Nemes Tihamér OKSzTV 2006
Első forduló
I. kategória: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidő: 2005. december 2.

Postacím: Az „illetékes” RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: Képlet (12 pont)
Az alábbi képlettel egy legfeljebb kétjegyű X számot alakítunk át.
X:=((X*X) div 10) mod 100

A. Mit számol ki az algoritmus X=12, X=42, X=63?

B. Adj meg 3 olyan X értéket, amelynél a képlet kiszámolása után X értéke nem változik!

Értékelés:

Megjegyzés: A képlet a legfeljebb négyjegyű X-négyzet középső két számjegyét adja.

A.
X=12 → X=14
2 pont


X=42 → X=76
2 pont


X=63 → X=96
2 pont

B.
X=0, 10, 50, 60 bármelyike jó
egyenként 2-2 pont, összesen legfeljebb 6 pont
2. feladat: Óra (20 pont)
Az alábbi algoritmusrészletben az A(6) vektor az óra aktuális állását tartalmazza (pl. A(1)=6, A(2)=5, A(3)=4, A(4)=3, A(5)=2, A(6)=1 esetén a pontos idő 12 óra 34 perc 56 má​sodperc). Az algoritmus az így tárolt időt növeli meg 1 másodperccel, azonban nem mindig működik helyesen. Milyen esetekben hibás? Fogalmazd meg szöveggel és adj példát!

i:=0
Ciklus
  i:=i+1; A(i):=A(i)+1
  Ha i=1 vagy i=3 vagy i=5 akkor x:=9 különben x:=6
  Ha A(i)≥x akkor A(i):=0
amíg A(i)=0
Ciklus vége
Megjegyzés: a ciklusból akkor lépünk ki, ha A(i) nem nulla!

Értékelés:

A páratlan helyiértékeken a 8-as után már a 0 következik (azaz pl. 38 másodperc után 40 másodperc következik)
5+2 pont

A 24. óra megkezdése után is tovább számol
5+2 pont
(az előző hiba miatt 23 óra 58 perc 58 másodperc után)

24 óra helyett 60 órakor váltana 0 órára, de ekkor A(7)-et növelné
4+2 pont
(az előző hibák miatt 58 óra 58 perc 58 másodperc után)

Ha csak példát ad, az mindhárom esetre 2-2-2 pont.

3. feladat: Átrendezés (24 pont)
Az alábbi algoritmusrészletek az M1, M2 és M3 változók értékeit rendezik át valamilyen sorrendbe. 
A. Mi lesz M1, M2, M3 értéke az algoritmus végrehajtása után, ha előtte M1=3, M2=1, M3=5?

B. Melyik esetben milyen lesz a változók sorrendje az algoritmus végrehajtása után?
1. Ha M1<M2 vagy M1<M3 
      akkor Ha M2>M1 és M2>M3 akkor s:=M1; M1:=M2; M2:=s
                           különben s:=M1; M1:=M3; M3:=s
   Ha M2<M3 akkor s:=M2; M2:=M3; M3:=s
2. Ha M1>M2 akkor s:=M1; M1:=M2; M2:=s
   Ha M2<M3 akkor s:=M2; M2:=M3; M3:=s
   Ha M1<M3 akkor s:=M1; M1:=M3; M3:=s

3. Ha M1<M2 akkor s:=M1; M1:=M2; M2:=s
   Ha M1>M3 akkor s:=M1; M1:=M3; M3:=s
   Ha M1>M2 akkor s:=M1; M1:=M2; M2:=s

Értékelés:

A1. M1=5, M2=3, M3=1
2 pont
A2. M1=3, M2=5, M3=1
2 pont

A3. M1=1, M2=3, M3=5
2 pont

B1. Csökkenő sorrendbe rendez (azaz M1≥M2≥M3 lesz a végén)
6 pont

B2. M2 a legnagyobb, a következő M1, majd M3 (azaz M2≥M1≥M3 lesz a végén)
6 pont

B3. Növekvő sorrendbe rendez (azaz M1≤M2≤M3 lesz a végén)
6 pont
4. feladat: Vonalkód (18 pont)
Egy vonalkód-olvasó berendezés speciális vonalkódokat használ. Minden árut 1000 és 6999 közötti négyjegyű számmal azonosítanak. A vonalkódban minden számjegyet négyjegyű bináris számmal írnak le, a bináris 0-kat vékony, az 1-eseket pedig vastag vonallal jelölik. Is​merjük két árucikk azonosító számát és vonalkódját: 
1920= ▌│││▌││▌│▌││││││, illetve 6375= ▌▌│▌▌▌││▌▌▌▌▌│▌│.
Tudjuk továbbá, hogy az áruk vonalkódja olyan, hogy mindkét irányból olvasva is felis​merhető, azaz az 1-től 6-ig levő számok kódját visszafelé nem használhatjuk.
A. Add meg a két árucikk kódja alapján a 0,1,2,3,5,7,9 számjegyek vonalkódját!

B. Add meg, hogy milyen kódja lehet a 4-esnek és a 8-asnak, és döntsd el, hogy ezek közül a „két irányból olvasva is felismerhető” feltétel szerint melyik a 4-es kódja!

Értékelés:

A
0=0000, 1=1000, 2=0100, 3=1100, 5=1010, 6=1101, 7=1111, 9=1001
8*1 pont
B.
Kimaradt kódok: 0110, 0111, 1110
3*2 pont


4=0111, vagy (visszafelé olvasva) 1110
2 pont


8=0110

2 pont

5. feladat: Szövegátalakító (26 pont)
Az alábbi algoritmusrészlet az N (N≥1) karaktert tartalmazó S tömböt alakítja át, csillag karakter biztos nincs benne. A kar(D) függvény előállítja a D kódú karaktert.

j:=1; D:=1
Ciklus i=2-től N-ig
  Ha S(i)=S(j) akkor D:=D+1; S(j+D-1):=S(i)
  különben Ha D≤3 akkor j:=j+D                        {*}
           különben S(j):=’*’; S(j+1):=kar(D); j:=j+3 {**}
           Elágazás vége
           D:=1; S(j):=S(i)
  Elágazás vége
Ciklus vége

A. Mi lesz a futás végén az S tömb tartalma, ha kezdetben S az ’ABCAAAABBBCCCCCA’ szöveget tartalmazza?

B. Milyen esetben hajtódik végre a {*}-gal, illetve a {**}-gal jelölt elágazás-ág?

C. Fogalmazd meg szavakkal, hogy mi az átalakítás elve!

D. Milyen esetben működik hibásan az algoritmus?

Értékelés:

(A szöveges megfogalmazások minták, ugyanolyan értelmű válasz is elfogadható.)

A.
’ABC*4ABBB*5CA’ 
6 pont
(a félkövér dőlt számok az adott karakterkódú karaktert jelölik)

Ha *4A nem szerepel, akkor 2 pont levonás

Ha *5C nem szerepel, akkor két pont levonás

Ha BBB helyett *3B szerepel, akkor 2 pont levonás

Minden más eltérés esetén a részfeladat 0 pontos
B.
{*} – egymás utáni egyforma karakterekből négynél kevesebb volt
4 pont


{**} – egymás utáni egyforma karakterekből legalább 4 volt
4 pont

C. A háromnál hosszabb azonos karakterekből álló sorozatokat 3 karakterrel kódolja, a *-gal, az ismétlődés hosszának megfelelő kódú karakterrel és az ismétlődő karakterrel
6 pont

D. Hibás, ha az ismétlődés hossza nagyobb, mint a legnagyobb lehetséges karakterkód, a 255.

6 pont










Megoldási és értékelési útmutató
2. oldal
2005.11.10. 14-16 óra


